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U okviru međunarodne studije koju od 2011. godine redovito organizira skupina SCORE su tijekom odabranog

sedmodnevnog razdoblja u 2019. godini prikupljeni uzorci otpadne vode grada Zagreba s ciljem usporedbe potrošnje

droga u gradu Zagrebu s drugim gradovima uključenim u studiju te praćenje višegodišnjih trendova potrošnje droga u

gradu Zagrebu. Višegodišnji trendovi potrošnje droga ukazuju na višestruki porast stope potrošnje svih droga osim

heroina u odnosu na referentnu 2009. godinu. Usporedba podataka iz istraživanja provedenog 2019. godine s

rezultatima iz 2018. godine ukazuje na značajan porast stope potrošnje čistog amfetamina (1.9 puta), kokaina (1.7

puta) i tetrahidrokanabinola (1.5 puta), dok je stopa potrošnje heroina i MDMA bila slična kao i prethodne godine.

Podaci dobiveni u ovim studijama potvrđuju važnost nastavka redovitog monitoringa urinarnih biomarkera u otpadnoj

vodi, kao nezamjenjivog izvora informacija o promjenama u obrascima potrošnje droga u gradu Zagrebu.

Istraživanje provedeno među:

Financijski podržano od:

Gradski ured za zdravstvo

Ciljevi istraživanja:

Usporedba potrošnje droga u gradu Zagrebu s drugim europskim gradovima.

Praćenje višegodišnjih trendova potrošnje droga u Zagrebu.

Metode istraživanja:

Procjena upotrebe droga načinjena je na temelju postupka koji su predložili Zuccato i suradnici [1,2], uz određene

modifikacije utemeljene na novijim literaturnim podatcima [17,18,21,22]. Osim toga, u ovom je izvještaju za razliku od

onog iz 2009. godine, za procjenu potrošnje heroina upotrijebljen njegov minorni, ali ekskluzivni metabolit 6-

acetilmorfin.

U literaturi su u novije vrijeme predloženi i neki znatno složeniji modeli za izračun potrošnje droga [23,24], koji u u

obzir uzimaju i potencijalne druge izvore odabranih urinarnih biomarkera, stabilnost tvari u kanalizaciji i slično,

međutim, ti modeli, zbog nedostatka potrebnih informacija, za sada nisu zaživjeli u praksi.

U prvom koraku, iz koncentracije analiziranih tvari u dnevnim kompozitnim uzorcima otpadne vode izračunati su,

primjenom jednadžbe (I), dnevni maseni protoci (MP) tih tvari, koji u ovom slučaju predstavljaju masu urinarnih

biomarkera koju tijekom dvadesetčetverosatnog razdoblja izluči populacija priključena na centralni uređaj za

pročišćavanje otpadnih voda Zagreba (CUPOVZ).

MP = C * Q (I)

MP: maseni protok urinarnog biomarkera tijekom 24 h izražen u g/dan C: masena koncentracija urinarnog biomarkera

u otpadnoj vodi izražena u g/m3 Q: protok otpadne vode na ulazu u CUPOVZ izražen u m3/dan

Potrošnja droge procijenjena je iz dnevnih masenih protoka (MP) množenjem s literaturno utemeljenim konverzijskim

faktorima (Kf) prikazanim u Tablici 2. Potrošnja pojedine droge procijenjena je pomoću jednadžbe (II):

P = MP * Pr * Kf (II)

P: potrošnja droge tijekom dvadesetčetverosatnog razdoblja izražena u g/dan MP: maseni protok urinarnog

biomarkera tijekom 24 h izražen u g/dan

Pr-omjer ukupnog broja stanovnika i broja stanovnika spojenih na CUPOVZ Kf: : konverzijski faktor naveden u Tablici

2

Važno je napomenuti da su se, uslijed pojave novih literaturnih podataka, neki od korekcijskih faktora upotrijebljenih



za procjenu potrošnje droga (npr. kokain, THC, MDMA) tijekom vremena mijenjali (npr. 2009.) što treba uzeti u obzir

kod usporedbe podataka o potrošnji dobivenih u različitim studijama.

Uzorak:

Kompozitni 24-h uzorci nepročišćene otpadne vode prikupljani su na Centralnom uređaju za pročišćavanje otpadnih

voda Zagreb tijekom 7 uzastopnih dana, u razdoblju od 19.03.209. do 25.03.2019.

Rezultati istraživanja:

Većina izmjerenih koncentracija bila je niža od 1 g/L. Najviše koncentracije određene su za BE (435-1284 ng/L), AMP

(183-507 ng/L) i THC-COOH (286-477 ng/L). Koncentracije MDMA (29-157), EDDP (100-191 ng/L) i MTHD (59-98)

bile su nešto niže dok su najniže koncentracije određene za ekskluzivni minorni metabolit heroina, 6-AM (3.0-7.5

ng/L). Koncentracije MAMP bile su ispod granice određivanja metode (<2.5 ng/L) u svim prikupljenim uzorcima.

Maseni protoci biomarkera kokaina (BE), kanabisa (THC-COOH), MDMA i amfetamina (AMP), bili su 2019. godine

višestruko viši nego 2009., dok su, nasuprot tome, jedino maseni protoci biomarkera heroina (6-AM) bili nešto niži (1.7

puta). U odnosu na referentnu 2009. godinu, srednji dnevni protoci biomarkera kokaina u 2019. godini bili su viši 5.4

puta, kanabisa 7.6 puta, MDMA 14 puta, a amfetamina čak 50 puta. Ovdje treba istaknuti da su standardne devijacije

za sintetičke stimulativne droge (AMP, MDMA), zbog izrazite ovisnosti njihove potrošnje o danu u tjednu, srazmjerno

visoke te bi za pouzdanije praćenje trendova potrošnje psihostimulirajućih droga bilo preporučljivo primijeniti drugačiju

shemu uzorkovanja (cjelogodišnji monitoring).

Nadalje, na promjene dnevnih masenih protoka BE, THC-COOH, MDMA i AMP, osim stope potrošnje, mogu utjecati i

promjene u čistoći uličnih droga, međutim one mogu objasniti samo manji dio uočenog porasta u stopi izlučivanja tih

biomarkera. Zanimljivo je, nadalje, uočiti da je potrošnja kanabisa (THC-COOH) i kokaina (BE) bila karakterizirana

jasnim rastućim trendom tijekom gotovo cijelog istraživanog razdoblja, posebice tijekom zadnjih nekoliko godina, dok

se potrošnja sintetičkih stimulativnih droga (AMP, MDMA), nakon kontinuiranog porasta zabilježenog u prvih 5 do 6

godina istraživanja, srazmjerno stabilizirala. Međutim, gotovo dvostruki porast stope izlučivanja AMP u 2019. godini u

odnosu na prethodnu 2018. godinu, pokazuje na nove promjene u obrascima potrošnje sintetičkih psihostimulirajućih

droga u najrecentnijem razdoblju. Osim za AMP, srazmjerno visok porast u 2019. godini u odnosu na 2018. godinu

uočen je i za BE (1.7 puta) i THC-COOH (1.5 puta), što ukazuje na znatan porast potrošnje kokaina i kanabisa u tom

razdoblju, dok su srednji dnevni maseni protoci 6-AM u zadnje dvije godine srazmjerno slični. Maseni protoci

biomarkera metadona (EDDP) koji se uglavnom koristi u supstitucijskoj terapiji ovisnika o heroinu, značajno su porasli

u razdoblju od 2009. do 2012. godine (2 puta) kada je zabilježen i najveći pad u u izlučivanju biomarkera heroina (6-

AM; 3 puta), nakon čega se stopa izlučivanja biomarkera metadona prilično stabilizirala.

Zaključci

Višegodišnji trendovi potrošnje droga ukazuju na višestruki porast stope potrošnje svih droga osim heroina u odnosu

na referentnu 2009. godinu. Usporedba podataka iz istraživanja provedenog 2019. godine s rezultatima iz 2018.

godine ukazuje na značajan porast stope potrošnje čistog amfetamina (1.9 puta), kokaina (1.7 puta) i

tetrahidrokanabinola (1.5 puta), dok je stopa potrošnje heroina i MDMA bila slična kao i prethodne godine. Podaci

dobiveni u ovim studijama potvrđuju važnost nastavka redovitog monitoringa urinarnih biomarkera u otpadnoj vodi,

kao nezamjenjivog izvora informacija o promjenama u obrascima potrošnje droga u gradu Zagrebu. Pri tome bi se

pouzdanost praćenja višegodišnjih trendova povećala redovitom provedbom monitoringa tijekom cijele godine

(minimalno 24 uzorka godišnje, vikendom i radnim danom), što je posebno važno kod tzv. rekreativnih droga (npr.

MDMA, amfetamin) čija potrošnja izrazito varira ovisno o danu u tjednu. Rezultati provedenog monitoringa trebali bi

biti važan element u donošenju i provedbi kvalitetnih mjera za prevenciju i suzbijanje zloporabe droga, kao i za

procjenu njihove učinkovitosti ne samo u gradu Zagrebu, nego i u Republici Hrvatskoj.
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